

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHEU.

SUSCRIPCIONES. Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 528 POR LA TARDE -- AÑO XIII.

MADRID, LUNES 13 DE FEBRERO DE 1860.

TIRADA DE 23500 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

El correo de gabinete D. Pantaleon Uribarri, que en la accion del día 4 alcanzó una muerte gloriosa al tomar nuestro victorioso ejército los campamentos moros, era licenciado en medicina y cirugía, aunque no se había dedicado al ejercicio de la profesion, si bien conservó siempre grande amor hacia ella.

Cada día se aumenta en Portugal el número de periódicos médicos. Ahora va á publicarse en Porto un nuevo periódico titulado *Gazeta medica do Porto*.

La sociedad de medicina de Burdeos ha puesto á concurso para este año de 1860 un premio de 300 francos, sobre este importante punto: «De la profilaxia de la tuberculosis.»

El estado sanitario de Madrid ha sufrido pocas alteraciones durante la última semana. Continúan estendiéndose los catarros estacionales, aunque no han producido desgracias, bastando para vencerlos el reposo, la quietud, dieta, sudores y algunos ligeros revulsivos á la piel. Tambien se presentaron bastantes calenturas gástricas é inflamatorias, dolores reumáticos y nerviosos, pleuridias, pleuresias y neumonías. La mortandad fue escasa, y si hubo alguna lo fue de enfermos que padecian afecciones crónicas del pecho, que no pudieron resistir á la influencia de un temporal tan duro como el que ha reinado en estos días, á pesar de estar ya la estacion tan avanzada.

Al terminarse en la Academia de ciencias de Paris la votacion para admitir como académico á Mr. Briquet, anunció el presidente que se abria discusion sobre las cerillas fosfóricas, lo cual produjo en aquellos sabios varones una general carcajada. Es que Briquet significa eslabon para encender yosca, y el dejar el eslabon para tomar las pajuelas ó cerillas químicas ofrecia un chistoso contraste.

Los profesores sindicados que han tomado parte en la suscripcion abierta á favor de los inutilizados en la campaña, se reunen el martes en la Academia Médico quirúrgica matritense para tratar de la inversion de los fondos recogidos.

Entre las recompensas concedidas sobre el campo por la batalla de los Castillejos y acciones siguientes, y propuestas á la aprobacion de S. M. hay las siguientes:

Batallon cazadores de Segorbe.—Capitan D. Eduardo Oriol, grado de comandante; teniente D. Tomás Duro, mencion honorífica; subteniente D. Arturo Ortiz, empleo de teniente.

Batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo.—Capitan D. Manuel Velasco, grado de comandante; teniente D. Francisco Chillo, mencion honorífica; subteniente D. Benigno Alvarez, cruz de San Fernando.

Cazado-es de Llerena.—Corneta Nemesio Fernandez, cruz de María Isabel Luisa.

COMBATE DEL DIA 6.

Regimientos infanteria de la Princesa.—Capitan teniente D. Rodrigo de Rodrigo, mencion honorífica.

COMBATE DEL DIA 8.

Batallon cazadores de Alba de Tormes.—Capitan D. Esteban Perez, grado de comandante; teniente D. Dionisio Cerdan, mencion honorífica; sargento primero Agustin Portillo, empleo de subteniente.

Ademas tenemos noticias de las gracias que siguen concedidas ó propuestas por acciones de guerra en otras fechas:

COMBATE DEL DIA 10.

Regimiento infanteria de Castilla núm. 16.—Teniente D. Benito Redondo, cruz de San Fernando; idem D. José Casado, grado de capitán; tenientes D. José Camilo Lasala y D. José Carabinchel, mencion honorífica.

Batallon cazadores de Alba de Tormes.—Capitan D. Esteban Perez, cruz de San Fernando.

Regimiento infanteria de Córdoba, núm. 10.—Capitanes D. José Bueno y D. Agustin Ruiz, grados de comandante; capitán D. Ramon Cortiells, empleo de segundo comandante; subteniente D. Jorge de Cala, cruz de San Fernando; sargento primero D. Miguel Megía, empleo de subteniente.

Regimiento infanteria de Saboya, núm. 6.—Teniente D. Lorenzo Merino y Rubí, cruz de San Fernando.

Idem de Toledo núm. 35.—Segundo comandante D. Demetrio Quiros Ubesler, empleo

de primer comandante; segundo comandante D. Manuel Serrano y Ara, grado de teniente coronel; capitán D. Matias Terrado y Benedicto, mencion honorífica; teniente D. Francisco Grijalbo Gonzalez, cruz de San Fernando; teniente D. Pedro Arroyo Humero, empleo de capitán; tenientes D. José Lopez Muñoz y D. Pablo Esquiroz y Torres, grados de capitán; subteniente D. Rafael Suero y Marcoleta, mencion honorífica; sargentos primero D. Santiago Serra, empleo de subteniente.

Cuartel general del tercer cuerpo.—Teniente D. Juan Orozco y Larrondo, mencion honorífica.

Batallon cazadores de Barcelona núm. 3.—Capitan D. Francisco Peña, mencion honorífica; sargento primero Luis Lopez, mencion honorífica.

DEL DIA 12.

Regimiento infanteria de la Princesa.—Segundo comandante D. Ciriano Soz, grado de coronel sin antigüedad; teniente D. Fermin Ureta, mencion honorífica; subteniente don Urbano Troncoso, cruz de San Fernando.

Batallon cazadores de Figueras.—Capitan D. Luis Rodriguez, mencion honorífica.

PROPUESTA.—Primer teniente coronel de Estado Mayor D. Juan Guillen Buzarán, empleo de brigadier; coronel de Artillería don Rafael Carrera y Loy, empleo de brigadier; coronel de Infantería D. José Santa Pau, encomienda de Carlos III; coronel de Infantería D. Ramon Sanz y Anton, empleo de brigadier; coronel de Ingenieros D. José Estremera, empleo de brigadier; médico mayor D. Francisco Gonzalez Ganado, grado de subinspector de segunda clase; mariscal de campo D. Enrique O'Donnell, gran cruz de Carlos III; mariscal de campo D. José Orozco de Zúñiga, gran cruz de Carlos III.

En el presupuesto municipal de Paris hay señalados para los establecimientos de beneficencia 8.603.794 francos, es decir, mas de treinta y dos millones de reales. Hé aquí á lo que se destinan:

Habrán 7,172 camas para los enfermos, 7,338 para los ancianos; 2,193 para los locos, y 609 para los niños; total 17,314 camas; ademas sostiene la municipalidad de Paris 1,600 locos en los asilos de provincia; 14,422 niños en las casas de particulares y en las colonias agrícolas de Francia y Argelia; 6,900 hay bajo la vigilancia de la asistencia pública; hay 69,900 indigentes inscritos en los registros de los establecimientos benéficos; 20,000 enfermos que se socorren á domicilio, y en los territorios ajenos al antiguo Paris 35,000 indigentes. El personal de la asistencia pública comprende: 360 oficinistas; 38 limosneros; 91 médicos; 42 cirujanos; 18 farmacéuticos; 222 alumnos (practicantes); 1,315 empleados de salas; 924 empleados de servicios generales. En las oficinas de beneficencia (*houreaux*) se cuentan 235 médicos; 97 comadrones y 110 empleados. Hay pues un personal compuesto de 3,682 individuos para el servicio de los pobres.

Los cañones de Armstrong, poseen una superioridad inmensa sobre los comunes. Uno de estos de 4 1/2 cuestas 200 libras esterlinas; su alcance cierto es de 1,400 yardas, y puede disparar 800 tiros sin inutilizarse; otro de igual calibre de los de Armstrong tiene un coste de 250 libras; pesa mucho menos de la mitad, alcanza con exactitud á mas de 5,000 yardas, y despues de 3,500 disparos está todavía como nuevo. Se construye actualmente uno de 4 1/2, de 11 pies de largo, que se calcula arrojará la bala á 6 1/2 millas. (mas de dos leguas). Un cañon ordinario de 4 3/4 necesita diez libras de pólvora para espeler el proyectil á 3,000 yardas; el de Armstrong de 4 3/4 le lanza á 10,000 yardas con cinco libras de pólvora, y pesa muy poco mas de la tercera parte de aquel. El tiempo empleado en la construcción de cada uno de estos cañones, es de 3 1/2 horas en la fabrica de Woolwich, y 4 1/2 en la de Elswick.

Un incidente, ó mejor diria, un accidente ha ocurrido en los funerales de S. A. I. la gran duquesa Estefanía, celebrados en Niza. El ayuntamiento de dicha ciudad, mas preocupado de la política y de la anexión que de la alcaldía, se habia olvidado de tomar las disposiciones convenientes para conservar el orden por donde debia pasar el fúnebre cortejo. A la sazón en que el coche mortuorio se dirigia á la iglesia de Santa Reparada, un carruaje que corria con toda velocidad, pasó por en medio de la comitiva, dispersó al clero, y dió un empuje al coche mortuorio que lo hizo bambolear rompiendo ademas una de sus ruedas, Mr. Leon Pillet,

consul de Francia, que sostenia una de las gasas, ayudó á restablecer el orden, y el féretro fue llevado en brazos por los marineros del *Caton*.

De un espantoso crimen ha sido teatro el pueblo de Benimaset en la provincia de Alicante. Segun escriben al *Valenciano*, el día 1.º del corriente apareció en una de las calles de dicha poblacion el cadáver de una mujer asesinada. Constituidas las autoridades en el lugar de la desgracia, entraron á registrar la casa de la infeliz víctima, y al registrarla observaron que el rastro que habia dejado la sangre conducia á un pozo. Entraron en él, y encontraron ahogados á cuatro hijos de aquella infortunada mujer, uno de ellos de edad de dos años y medio, otro de siete años, otro de diez y una niña de doce. Los asesinos, al parecer, para que no les quedara duda alguna de la muerte de estos cuatro infelices, arrojaron dentro del pozo unas cuantas piedras de bastante peso.

El recibimiento que el 8 hizo Sevilla á los heridos de la accion del 4, fue una verdadera y espontánea ovacion. Retardado hasta las tres el arribo, á consecuencia de las paradas de los vapores en algunos puntos, y de la lentitud con que tenían que navegar, por exigirlo así la gravedad de muchos de los heridos y la oscuridad de la noche, un inmenso gentío los esperaba á pesar de lo mucho que llovía.

Anclados los buques, pasaron á ellos el señor Vinuesa con una comision del escelsimo ayuntamiento y muchas otras personas de distincion, poniendo el primero una corona de laurel sobre las sienes del único oficial que entre los heridos venia, así como otros hicieron lo mismo con varios soldados con vivas á la Reina y al ejército. A pesar de estar preparado el número suficiente de personas para que condujesen las camillas, el pueblo sevillano no le consintió prestándose todo á porfia á rendir este tributo á nuestros heroicos soldados, viéndose entre ellos á los coroneles de la Guardia Civil y Carabineros, y á una ininidad de personas pudientes hermanas de la Caridad. Los que pudieron ir en carruajes fueron conducidos de este modo al hospital establecido últimamente en los Terceros, marchando delante de ellos la música del Asilo, y siendo alumbrados con muchos faroles y hachas de viento, por una multitud que no cesaba en sus vivas.

Aquella noche, reunida la corporacion municipal en sesion extraordinaria, acordó, segun dice *El Porvenir*:

1.º Crear en Sevilla una casa-cuartel para albergar dignamente á cuantos hijos de Sevilla se inutilicen en la campaña de Africa.

2.º Pedir á S. M. que se escite el patriotismo de todas las provincias de España para que en ellas se abra una suscripcion voluntaria con objeto de que cada una costee un buque de gran porte para aumentar nuestra marina de guerra, siendo Sevilla la primera que dará el ejemplo.

Y 3.º Suplicar á S. M. que con los cañones cogidos en Tetuan, en sus fuertes y en los campamentos de los moros, se funda un monumento que recuerde á nuestros nietos las glorias del ejército de Africa.

Cuéntase que un oficial del ejército ruso que asiste á las operaciones de nuestro ejército, entusiasmado al ver la admirable bravura de las tropas en la siempre memorable batalla del día 4, no pudo contenerse y se confundió con nuestros soldados para cargar con bríos á la morisma. Lo mismo hizo segun parece, un oficial austriaco. Los oficiales prusianos no estaban aquel día en el campamento por haber ido á Algeciras ó Gibraltar para comprar caballos ó acémilas.

La entrada de nuestras tropas en Tetuan fue verdaderamente triunfal. Casi todos los vecinos judíos salieron á recibir á sus libertadores á las puertas de la ciudad. Una comision presentó arrodillada las llaves de la plaza al general O'Donnell. La gran plaza de Tetuan estaba toda llena de pueblo, niños y mujeres y ancianos; todos al descubrir al ilustre caudillo español se hincaron de rodillas mirándole como á su salvador.

La noble y antigua villa de Torrelaguna, patria del gran Cisneros, conquistador de Orán, ha celebrado con grandes y entusiasmadas fiestas la conquista de Tetuan. Durante estas fiestas, el retrato del cardenal se veia bajo un dosel en el sitio que fue casa de aquel hombre ilustre.

El vapor *Teodosio* saldrá de Sevilla para Tetuan el 15 del actual, invirtiendo unos seis dias hasta su regreso. El precio de pasaje de ida y vuelta será el de 320 rs., permaneciendo dos dias en aquella plaza para que los viajeros puedan visitarla.

De muchas poblaciones recibimos quejas porque no nos ocupamos de las demostraciones de júbilo hechas en las mismas. Como en todos los pueblos de la monarquia, estas demostraciones vienen á ser iguales, es materialmente imposible que de todas ellas demos cuenta; hacerlo, seria el cuento de nunca acabar, seria un trabajo inútil y seria cansar al público con la repetición de una misma fórmula y unos mismos hechos. No sabemos cómo no se hacen cargo de esto las personas que, sin duda con la intencion mas laudable nos dirigen estas quejas.

Uno de nuestros corresponsales nos dice desde Tetuan el 8. «En Tetuan queda de gobernador el general Rios. Se asea la poblacion y dentro de seis ú ocho dias tendrá la misma animacion comercial, ó mas que antes. Aquí tenemos en el campamento á los señores Perez Calvo y Blanco del Valle. Hoy ha venido á visitar al general en jefe, el general D. Juan Vanhalen. Las tropas continúan campadas al redor de Tetuan.»

Las Huelgas de Burgos de cuyo real monasterio es patrona S. M. la Reina, han remitido al ministro interino de la Guerra, por conducto del intendente de la Real Casa, dos mil varas de lienzo, y tres grandes cajones de hilas y vendages perfectamente preparados y dispuestos. Las religiosas de Burgos al remitir el que ellas llaman corto presente, para los heridos del ejército, manifiestan entérminos muy elocuentes el entusiasmo que les inspira las glorias de nuestros soldados, y dicen que dirigen fervientes súplicas al cielo para que conceda á España una completa victoria.

Ayer se vendieron en el mercado de granos de esta corte, 3,780 fanegas de trigo, desde 48 á 52 rs. fanega, quedando en los almacenes 4,780. La cebada se vendió de 20 á 30 rs. y la algarroba á 36 1/2.

Se ha estraído ya la bala al intrépido comandante de húsares señor marqués de Fuente Pelayo: se dice que el proyectil era de cobre. La vida del herido no ofrece ya peligro.

Los nacidos no recuerdan en el antiguo reino de Valencia temporales como los que se están experimentando. La nieve ha sido tan copiosa, que en algunas poblaciones su peso ha hundido el techo de las casas.

Anoche recibimos el siguiente **DESPACHO TELEGRAFICO** del extranjero:

Londres 12.—Ademas del tratado de comercio, se ha dado cuenta á la Cámara del presupuesto general del Estado: se calcula el déficit en 235 millones de francos, y el ministro de Hacienda propone un aumento en el «income tax» ó sea impuesto sobre la renta y otros recursos para cubrir el déficit. El viernes 17 comenzará la discusion sobre los presupuestos.

Los cañones enviados por el general en jefe del ejército de Africa, como trofeos cogidos al enemigo, estarán en Madrid mañana: será inmensa la concurrencia á presenciar la entrada.

El miércoles irán SS. MM. á Aranjuez con objeto de asistir á los solemnes cultos que en el convento de San Pascual han de tributarse á la Virgen, como accion de gracias por el feliz alumbramiento de nuestra escelsa Reina, y por los triunfos alcanzados por las armas españolas. SS. MM. permanecerán tres dias en Aranjuez acompañándolos los señores ministro de Estado y presidente interino, y el de Fomento.

Ayer entró en Cádiz, procedente de Londres, el vapor inglés *Stella* con víveres para el ejército. Salió el *Emperador* para Tetuan. El tiempo claro en Cádiz.

El vapor *Conde de Regla* arribó ayer á Algeciras.

Un batallon de Aragon, de paso para Málaga, arribó anoche á Alicante á bordo del vapor *Duero*.

El vapor *Tajo* debe salir hoy del mismo puerto cargado para Tetuan.

El vapor sardo de guerra *Tripoli* se hallaba en la rada de Tetuan desembarcando víveres: habia llegado la *Princesa de Asturias* y salido seis cañoneras para Algeciras.

El día 11 entregó á Su Santidad el representante de España en Roma la real carta participando el nacimiento de la señora infanta. El Padre Santo ha enviado á nuestros augustos reyes y á sus escelsos hijos su bendicion apostólica y la mas cordial enhorabuena por los gloriosos triunfos de los ejércitos españoles.

Bajo el epigrafe de **IMPORTANTE** decíamos en nuestra edicion de esta mañana:

Entre los hombres políticos ha sido ayer día de grande animacion. Súpose por la mañana que el general en jefe habia dirigido al gobierno un despacho telegrafico participando que se le habia presentado una comision enviada por los hermanos del emperador de Marruecos á preguntar con qué condiciones se aceptarían las paces, proposicion que el general O'Donnell remita á la Reina y al gobierno con objeto de que se le comunicasen instrucciones. Esta noticia, que circuló inmediatamente causando sensacion profunda, y de que no tuvimos por conveniente hacernos cargo en nuestra edicion de la noche, por elevadas consideraciones fáciles de comprender, adquirió mayor grado de certidumbre cuando se supo que el Consejo de ministros habia estado reunido tres horas, despues de una larga conferencia tenida con S. M. por el señor ministro de Estado.

La cuestion de la paz ó de la guerra que en este consejo debia tratarse preocupaba hondamente á los hombres políticos, entre los cuales, así como en el público, tan luego como se trascendió el suceso, no dejó de advertirse alguna ansiedad y deseo de saber cual habia sido la resolucion del gobierno. Ignoramos todavía á la hora en que escribimos, cual haya sido esta: solo sabemos que el gobierno, consecuente con sus hábitos de publicidad, dará hoy conocimiento por medio de la *Gaceta* del despacho dirigido por el general en jefe, y es de creer que se aguarda, para adoptar una resolucion definitiva, la llegada de un jefe de alta graduacion que trae pliegos del general en jefe.

Despues del rudo escarmiento sufrido por la morisma, que ni en un solo encuentro ha conseguido ventaja, despues del desbandamiento de su ejército y del terror que nuestras armas deben inspirarles, no nos sorprende el propósito de demandar paces antes de que nuevas conquistas agraven la situacion del imperio de Marruecos.

Pero en estos momentos solemnes, el gobierno tiene sobre sí una inmensa responsabilidad. La paz que vuelva á sus hogares á tantos valientes, que termine las escenas de sangre y desolacion que han sumido en el luto á tantas familias, puede ser satisfactoria y bien recibida en el pais, si es notoriamente ventajosa, si satisface amplia, amplísimamente el honor nacional, si recompensa la sangre derramada y los sacrificios consumidos, si está en consonancia con la gloriosa campaña que ha colocado á tanta altura el renombre de las tropas españolas.

Tenemos confianza en el gobierno, y por eso esperamos que en esta grande y trascendental cuestion, y cuando el enemigo acude humildemente á brindar con la paz, sabrá hacerse intérprete del sentimiento público y armonizar la clemencia hacia el vencido con la dignidad del vencedor.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente parte detallado de la ocupacion de la plaza de Tetuan.

Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excmo. señor: En comunicacion del 3 manifesté á V. E. que antes de emprender las operaciones del sitio de Tetuan, guiado por un principio de humanidad, habia creído de mi deber intimar la rendición á la plaza, remitiendo á V. E. copia de la comunicacion que dirigí á su gobernador.

Poco despues de haber marchado el moro que la llevaba se presentó á nuestros puestos avanzados, precedida de una bandera blanca, una comision de los habitantes de la ciudad presidida por Jamet-el-Abehir, agente consular de Austria y Dinamarca, la que, conducida á mi presencia, me manifestó el estado de anarquía que reinaba en la plaza, y que la generalidad de los habitantes deseaba entregarla, siempre que se respetasen sus personas, propiedades y costumbres; pero

que habia otra parte que opinaba por la defensa, y que era se hallaba protegida por un cuerno marroquí, situado al opuesto lado de ella en su inclinacion.

A esta comision que no pude comprender con que carácter venia, repetí lo que habia dicho por escrito al gobernador, asegurándole que si bien cumpliria mis ofrecimientos si se sometian, pasadas las veinticuatro horas del plazo marcado no daria oído á ninguna proposicion, y tomara la plaza á viva fuerza, en cuyo caso no respondia de lo que pudiera suceder.

La comision marchó, y yo esperé tranquilo que llegasen las diez de la mañana del 6, pero no sin activar el transporte del tren de sitio al campamento, en el cual quedaron ya en la noche del 5 catorce morteros con su dotacion de municiones, que podian empezar á obrar antes de veinticuatro horas.

Serian las ocho de la mañana del 6 cuando se presentó otra nueva comision que me hizo entrega de la comunicacion que remití á V. E. original, manifestándome el portador el estado lamentable en que se hallaba la poblacion, saqueada por las tribus y los moros de Rey, especialmente en el barrio de los judíos.

En el acto mandé poner sobre las armas al ejército, y ordené al general Rios que con su division marchase á la plaza, acompañándole una comision de jefes de artillería é ingenieros y Estado Mayor, precedida por el general Mackenna, para que desde luego se formase inventario de los efectos de guerra; y al general conde de Reus, que acampaba en las alturas sobre mi derecha, que se dirigiese faldeándola sobre la Alcazaba con la division O'Donnell, que era la mas avanzada, siguiendo yo con mi cuartel general, y detrás el tercer cuerpo con el general Ros de Olano.

A las diez de la mañana la division Rios entraba en la plaza, y el general conde de Reus ocupaba la Alcazaba, teniendo que escalarla, puesto que estaba completamente abandonada y sus puertas cerradas; en este momento las fuerzas enemigas que la habian evacuado trataron de volver hacia ella con ánimo de ocuparla, y llegaban á las puertas de la plaza al mismo tiempo que nuestros soldados se hacian dueños de la fortaleza; y volviendo sus mismos cañones sobre ellos, hicieron algunos disparos, ante los cuales se retiraron precipitadamente.

A las diez y media la bandera española tremolaba en la Alcazaba, saludada por algunos disparos de cañon hechos por nuestra infantería, por no haber llegado aun la fuerza de artillería, y por las vivas á la Reina de todo el ejército.

Triste era, Excmo. Sr., el aspecto que presentaba el interior de la ciudad; por todas partes puertas forzadas; tiendas destruidas; efectos destrozados cubriendo el piso de las calles, y algunos cadáveres de los asesinados por los bandidos que habian causado tanto desastre, ó de ellos mismos por los que procuraron defender sus vidas y fortunas.

Una parte de la poblacion, especialmente de la árabe, habia salido temiendo los últimos instantes de una dominacion y los principios de otra nueva; pero cuantos quedaban en la plaza salian á recibir á nuestros soldados, á quienes abrazaban como á sus libertadores, saludándoles en español con los gritos de bien venidos, viva la reina de España.

Ocupados los puntos principales del recinto y la plaza, se empezó á proveer á su orden interior y á formar los inventarios de la artillería y pertrechos de guerra, que son los que espresa el adjunto estado; todo lo habian abandonado, sin que hubieran pensado en inutilizarlo.

La plaza de Tetuan, por su estado, por la numerosa artillería que contiene y por el terreno que la defensa, es susceptible de una larga y buena defensa; pero el ejército marroquí, que de derrota en derrota habia venido á colocarse á su frente para cubrirla, batido tan completamente en la batalla del 4, no podia tener fuerza moral para ejecutarlo: lo abandonó porque sus muros no le parecieron bastante resguardado para librarse de las bayonetas de nuestros soldados, de modo que la ocupacion de Tetuan el 6, no fue otra cosa que el último período de la victoria del 4.

Debo manifestar á V. E., y lo hago para honra del soldado español, que sin embargo de que desde su desembarco en las costas de Africa no habia visto el ejército mas moros que los que combatia, los que quedaban en los campos de sus victorias y los que heridos recogian ellos; hoy que se ve en medio de una gran poblacion que era ayer su enemiga, no tan solo no ha cometido el menor desmán, sino que al ver á este pueblo necesitado y hambriento sacaba de sus mochilas la galleta de su racion y la entregaba gozoso á hombres, mujeres y niños de los que salian á su encuentro, y hoy se le ve mezclado con moros y hebreos como si jamás hubiesen estado divididos, y como si toda su vida la hubieran pasado juntos.

La consecuencia de esta conducta es el que hayan empezado á regresar á sus casas mu-

chas familias que las habian abandonado, y proclamado tal proceder por los árabes que salen en todas direcciones, conio con fundamento que muy pronto volverá á estar la ciudad como se hallaba antes de su abandono.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Cuartel general del campamento de Tetuan 8 de febrero de 1860.—Leopoldo O'Donnell.—Escelentísimo señor ministro interino de la Guerra.

El inventario á que el general en jefe se refiere es el siguiente:

Cañones de 436, 1; de 24, 13; de 16, 4; de 12, 10; de 8, 18; de 6, 1; de 4, 21; de 3, 1; de 2, 4.—Morteros: de 14, 1; de 12, 2; total, 78.

Se han encontrado hasta ahora 70 quintales de pólvora y 2,000 proyectiles de los diferentes calibres. Cuartel general del campamento de Tetuan 8 de febrero de 1860.—El general jefe de Estado Mayor general, Luis García.

Parte detallada del combate del día 31 de enero último ocurrido en los valles de Tetuan.

Ejército de Africa.—Estado Mayor general.—Excmo. Sr.: Desde las nueve de la mañana del día 31 del pasado empezó á observarse en el campamento enemigo, que ocupaba las alturas de la torre Geleli, un extraño movimiento de reunion de moros de infantería y caballería, que poco despues empezaron á descender hacia el llano, con marcada tendencia de dirigirse á envolver la derecha de nuestras posiciones. La situacion de nuestro ejército acampado era en aquellos momentos la siguiente: El cuerpo de reserva, á las órdenes del general Rios, cubria la vanguardia, apoyando su izquierda en la Aduana y su extrema derecha, en el reducto de la Estrella en construcion; como la distancia que separa á estos dos puntos es bastante estensa, acampaba entre ellos, en segunda línea, el tercer cuerpo al mando del general Ros, cubriendo á su vez á la caballería y á la artillería; el segundo cuerpo de ejército, á las órdenes del conde de Reus, se estendia hasta la playa, protegiendo con una de sus brigadas el flanco derecho de la caballería y artillería.

El enemigo se hallaba dividido en dos cuerpos á las órdenes de los príncipes Muley-Abbas y Muley-Hamet, hermanos del Emperador. La fuerza del primero, compuesta, segun las declaraciones de los prisioneros y mis propias observaciones, de 10 á 12,000 infantes y 3,000 caballos, cercaban á la torre Geleli, con sus grupos de tiendas colocadas en las cimas de los cerros que constituyen el estribo avanzado de la Sierra Bermeja, donde se halla aquel ruinoso torreón. A su derecha y al pie de las puertas de Tetuan, en terreno ligeramente elevado sobre el llano, se esperaba en dos distintos grupos el campamento de Muley-Hamet, con sus 4,000 infantes y 900 caballos.

El terreno que nos separaba del enemigo presenta todo el frente una sucesion de pantanos y lodazales que embarzaban los movimientos de las tropas obligadas á atravesarlos con agua hasta la cintura en algunos de ellos. Advertido el general Rios del movimiento del enemigo, puso inmediatamente sobre las armas á las tropas de su mando, reforzando con el batallon cazadores de Vergara al de Luchana que se hallaba de servicio avanzado en el fuerte de la Estrella, mientras yo me trasladaba á este punto con mi cuartel general, despues de haber dado mis órdenes para que todas las tropas se pusieran sobre las armas, ya que el enemigo intentaba un audaz ataque contra nuestro campamento. El cuerpo de reserva formó nuestra izquierda en el orden siguiente: un batallon del regimiento infantería de Zaragoza, un escuadron del regimiento de lanceros de Villaviciosa y la compania de artillería de montaña afecta al quinto regimiento á pie, apoyados en el puente por donde corta la calzada de Tetuan la acacia del Alcántara; la segunda brigada de la segunda division y los batallones restantes de la primera brigada de la segunda de la misma, formaron en escalones de masas por batallones, quedando enlazados por la derecha con la primera brigada de la primera division, rompiendo desde luego el fuego de nuestras guerrillas contra las avanzadas enemigas.

La division de caballería al mando del general Galiano, formada en dos líneas á los flancos de un escuadron del regimiento de artillería á caballo, avanzó en una direccion oblicua sobre nuestro flanco derecho para oponerse al maniestado intento del enemigo de envolvernos por aquel lado; pero este, al notar nuestros preparativos varió de plan, y dejando una parte bastante numerosa de su caballería que seguiese amagando aquel costado, corrió el resto de sus fuerzas hacia su centro: hice entonces variar de direccion á nuestra caballería, situándola á la derecha del reducto de la Estrella, mientras el tercer cuerpo avanzaba tambien á tomar posicion sobre la derecha y retaguardia de aquella division: tres escuadrones del regimiento de artillería á caballo se situaron tambien en la inmediacion del reducto, en los intervalos de los cuadros de la infantería del tercer cuerpo que acababa tambien de tomar posicion en nuestro centro, y rompieron el fuego de granada contra la caballería enemiga.

Las tres baterías del segundo regimiento montado y las tres del tercer regimiento montado de posicion quedaron en reserva en los primeros momentos del combate; pero avanzaron sucesivamente, sosteniendo durante toda la jornada, un vivo cañoneo de granadas y metralla. Finalmente, el segundo cuerpo de ejército formó nuestra derecha, pronto á obrar cuando las circunstancias lo exigiesen.

Mientras tanto el enemigo acababa de reconcentrar su numerosa caballería en el llano de nuestro frente, y para castigar su audacia di el orden al general Galiano para que avanzando con su division, la cargase en el momento oportuno; en su consecuencia pasó este general los pantanos que se estendian á su frente, formados por el espaciamiento

del rio Alcántara; previno al brigadier Villate, jefe de la primera brigada, que cargase con los escuadrones de la Reina y el Príncipe, llevando al del Rey en reserva, desplegando el primero de Húsares, una seccion de lanceros sobre la derecha para tener en jaque á los ginetes sueltos que escarceaban por aquel lado, y al brigadier conde de la Cámara, que manda la segunda brigada, que amagase por la izquierda con un escuadron, sostenido á poca distancia por el cuarto de Húsares, y ambos por los de Farnesio y Villaviciosa.

La brigada de coraceros, que aun no habia tenido ocasion de hacer prueba patente de su ardor contra los marroquíes, aprovechó la que la suerte le deparaba, y cargó á fondo, arrollando al enemigo hasta una hondonada al pie de una estribacion de colinas paralela á las de Torre Geleli y situada á nuestra derecha; en ella se hallaban ocultos mas de 1,500 caballos, y ex las vertientes opuestas de las colinas una gran muchedumbre de ambas armas, que con salvaje vocerío salieron de repente á coronar las cimas, rompiendo un mortífero fuego contra nuestros escuadrones. En tal situacion, y ante fuerzas triplemente superiores en caballería, era forzoso la retirada; manobra siempre difícil ante un enemigo, que si bien huye desparovido ante todo movimiento de avance, se lanza resuelto cuando los iniciamos de retroceso.

Sin embargo, mereció á los esfuerzos del brigadier Villate, del jefe de Estado Mayor y de los que personalmente hizo el general Galiano, pudieran los escuadrones permanecer reunidos, y verificaron aquel movimiento, no sin dar otras tres cargas sucesivas durante el día la muchedumbre mera, causando multiplicadas bajas en sus grupos.

Afortunadamente en este momento entraban en primera línea los batallones de Baza, de la Albuera y el de Ciudad-Rodrigo del tercer cuerpo: formado en cuadro el segundo batallon de la Albuera, y situado yo un escuadron del regimiento de artillería á caballo, que habia hecho avanzar al galope, rompió este el fuego por el frente del enemigo, mientras el general García, jefe de Estado Mayor general, avanzó sobre el flanco izquierdo, colocaba en baterías un escuadron del mismo regimiento, rompiendo el fuego, protegido por los batallones de la primera brigada de la primera division de reserva, dirigidos por el general Rubin.

Estos movimientos dieron lugar á que la caballería rehiciese sus escuadrones para seguir el combate. La brigada de lanceros, á las órdenes del brigadier conde de la Cámara, habia tambien avanzado á su vez arrollando á los enemigos que tenia á su frente; pero al notar el movimiento de retroceso de los coraceros, varió de direccion á la derecha, adelantando algunos escuadrones que concurren oportunamente á sostener la retirada. El primero de húsares sostuvo tambien perfectamente su puesto, secundado por el de cazadores de la Albuera, cargando y rechazando á la linea enemiga por la extrema derecha.

Mientras tanto avanzaba tambien por el mismo lado, con el objeto de desbordar el ala izquierda del enemigo, la segunda division del tercer cuerpo; pero siendo ya imposible este movimiento por la nueva situacion que este habia tomado, atacó el general Ros con parte de la primera division las posiciones intermedias entre las alturas de Geleli y la llanura, al tiempo que el general Quesada, con la primera brigada de la segunda division, formada por los batallones en columna cerrada y protegida por los fuegos de una batería á caballo y otra de montaña, acababa de arrollar por la derecha á la caballería enemiga.

A consecuencia de estos movimientos, casi simultáneos, la multitud de caballería é infantería mora abandonó por completo su actitud ofensiva en el llano, replegándose al abrigo de las colinas ya mencionadas, perseguida en su marcha por los certeros disparos de la batería de cohetes, cuyos alcañones, multiplicados rebotes y oportuna explosion, causaron manifiesto aspanto entre sus desordenados grupos. Aprovechando este momento el general Mackenna se lanzó hacia aquellas posiciones, escalándolas al frente de dos batallones, conducidos á la bayoneta, mientras el de Ciudad Rodrigo apoyaba este movimiento tomándolas por su flanco izquierdo, y seguidos inmediatamente por la batería á caballo, la de montaña y un escuadron de coraceros.

Para acabar de completar este movimiento, la division del general Quesada marchó rápidamente por el opuesto flanco, coronando poco despues las posiciones mas distantes, y arrollando á su vez á las fuerzas que las defendian. Desde este momento quedó batida y completamente dispersa el ala izquierda del enemigo; pero no entrando en mis planes el continuar el avance, ordené al general Ros que hiciese alto y se limitara á sostener las posiciones conquistadas.

Mientras esto sucedia en nuestro centro de batalla, el segundo cuerpo de ejército que obrando por la extrema derecha, habia iniciado su movimiento atravesando las lagunas y pantanos, se dirigió hacia un bosquecillo que servia de abrigo á una fuerza considerable de caballería, la cual abandonó bien pronto, espasándose por el llano hacia nuestra derecha; pero viendo el general conde de Reus su decidido intento de envolver por aquel lado, continuó su movimiento cubriendo el frente y flanco derecho de los seis batallones que llevaba á sus órdenes, formados en cuadros, con varias companias estendidas en guerrilla, y cargando denodadamente con su cuartel general, su escolta y un escuadron de la Albuera, el enemigo fue batido y dispersado, dejando sobre el campo varios muertos, armas y caballos y algunos heridos, entre ellos uno, al parece persona de alguna importancia. Despejado ya su frente, continuó su marcha, conduciendo sus tropas como en una parada hacia las lomas donde se hallaba empeñado el tercer cuerpo, y en las cuales dispuso hiciere alto ocupando las vertientes de la derecha.

Cupo tambien al cuerpo de reserva el tomar una parte interesante y provechosa en el combate de este día; de de las posiciones en que lo habia colocado el general Rios al principio la refriega, lo hizo avanzar por mi ór-

den, llevando sus batallones escalonados con la mayor regularidad y union, precedidos de sus guerrillas respectivas, que á la carrera y con la bayoneta armada, arrollaron delante de sí á sus numerosos contrarios, obligándole á huir en el bosque que se estendié por la base de los altos de Geleli.

En aquella situacion, y en virtud de mis órdenes de no avanzar con exceso, detuvo sus batallones, situándolos en tres líneas de cuadros oblicuos en excelente posicion y cubiertos de los fuegos del enemigo: en los intervalos de la primera linea estableció en batería las piezas de la de montaña y un escuadron de artillería á caballo que le mandé al efecto, y que continuaron sus disparos de granada y metralla.

Comprendiendo empero el enemigo la ventajosa situacion de nuestras tropas, destacó entonces una numerosa fuerza entre nuestra extrema izquierda y el rio Martin, con evidente intencion de interponerse entre aquel cuerpo y nuestro campamento: para descoucertar su plan, el general Rubin, que estaba al frente de la primera linea, destacó al escuadron de lanceros de Villaviciosa que tenia á sus órdenes, el cual, valiente y decidido, se lanzó al enemigo deteniéndole en la ejecucion de su designio. Por desgracia el terreno en que la necesidad le obligó á operar, pantanoso con exceso, opuso grandes dificultades á su retirada, hundíndose los caballos en el fango hasta los pechos: en estos momentos el batallon provincial de Málaga, que durante el combate habia permanecido apoyado en el puente protegiendo la linea de comunicacion, con serena intrepidez y sin alterar su formacion de columna, penetró en el pantano, rebasó al escuadron, y manteniéndose en respeto al enemigo, aseguró la retirada de aquel. Desde entonces no volvieron á intentar ningun otro movimiento los moros que sostenian el combate contra este flanco, limitándose á continuar su tiroteo desde el abrigo de sus bosques y maleza, y sufriendo los certeros disparos de la artillería y el nutrido fuego de nuestras guerrillas.

A las cinco de la tarde comuniqué las órdenes para regresar los cuerpos y divisiones á sus respectivos campamentos; este movimiento dió principio por el segundo cuerpo, que con el mayor orden y sin ser molestado por el enemigo, lo verificó por la derecha hasta regresar á su campo. El tercer cuerpo abandonaba tambien las posiciones que habia ocupado, protegiéndose mutuamente sus batallones escalonados para descender al valle, y cubriendo la division de caballería; pero el enemigo, que apoyado en su campamento alto, se habia de nuevo reunido y emboscado en las malezas inmediatas esperando este momento, intentó un audaz ataque contra la retaguardia.

Conocedor de sus hábitos de guerra, tenia yo dispuestos de antemano un escuadron de húsares y otro de coraceros á las órdenes del brigadier Villate, los cuales, lanzados á la carga y seguidos á la carrera y á la bayoneta por la segunda brigada de la primera division al mando del brigadier Cervino, dispusieron por completo al enemigo, el cual no volvió á molestar nuestra marcha. Mientras tanto el cuerpo de reserva verificó tambien su movimiento retrogrado en el orden mas perfecto y sin accidente alguno, de suerte que á las ocho de la noche todas las tropas se hallaban acampadas y descansando de las fatigas de este glorioso combate.

Nuestras pérdidas en él han consistido en 5 oficiales muertos, 48 jefes y oficiales heridos, 42 individuos de tropa muertos, y 364 heridos. El enemigo perdió mas de 800 hombres entre muertos y heridos, segun las declaraciones de los moros cogidos ó presentados posteriormente, y de ellos un gran número quedó sobre el campo ocupado por nuestras tropas.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Cuartel general del campamento de Tetuan 8 de febrero de 1860.—Leopoldo O'Donnell.—Escelentísimo señor ministro de la Guerra.

El real decreto sobre emision de billetes del Tesoro á que ayer hacíamos referencia y hoy reproduce la Gaceta, sin duda por haberse notado en su primera impresion algunos errores, dice así literalmente:

Artículo 1.º Se procederá desde luego á las emisiones de los billetes del Tesoro creados en virtud de la ley de 1.º de abril de 1859 hasta la cantidad de 200 millones de reales, y se verificará su enajenacion en pública subasta.

Art. 2.º La primera emision será de 100 millones de reales, y llevará la fecha de 1.º de marzo; y la segunda, de igual cantidad, la de 1.º de abril próximo.

Serie A. de 500 reales.
B. de 1.000.
C. de 2.000.
D. de 4.000.

Art. 3.º El capital é intereses vencidos de los billetes se admitirán por el valor nominal en los pagos que por las ventas de los bienes y obligaciones designadas en el art. 6.º de la referida ley de 1.º de abril hayan de hacer los compradores desde 1.º de enero de 1861.

Art. 4.º El capital é intereses vencidos que no fueren amortizados por el medio que establece el artículo anterior, serán pagaderos á metalico, si sus tenedores lo reclamasen, en esta forma: los correspondientes á la primera emision el día 31 de diciembre de 1861, y los de la segunda en igual día del de 1862.

Para este efecto se presentarán por sus tenedores en las tesorerías del reino, donde les convenga domiciliar el pago, con las mismas circunstancias que para el cobro de los cupones de la Deuda pública están determinadas por órdenes vigentes.

Los billetes de cada emision expresarán la época de su amortizacion á metalico.

Art. 5.º Si llegado el 1.º de enero de 1861, desde cuya fecha deben empezar á amortizarse los billetes, conviniese á alguno de sus tenedores cangear aquellos por los pagados de compradores de bienes que el Tesoro tenga á realizar dentro del mismo año, podrán optar por este medio anticipado de pago, siempre que la cantidad que para el efecto propongan llegue á un millon de reales, verificándose el cange por pagos sobre todas las provincias del reino, cuyos vencimientos comprendan los meses del año en la proporcion mas aproximada en que esten aquellos con su totalidad. Las liquidaciones para realizar este cange se harán abonando el Tesoro el capital é intereses de los billetes hasta el 31 de diciembre de 1861, y cediendo á la par las indicadas obligaciones por su total importe. A igual beneficio podrán optar los tenedores de billetes respecto á los pagados vencedores en 1862, llegado que sea el 1.º de enero de dicho año. Tambien podrán obtener este cange antes de dicha fecha solicitándolo y conviniendo en ello el gobierno.

Art. 6.º Con objeto de que puedan concurrir á la licitacion los Bancos y sociedades de crédito cuyos estatutos determinan para los efectos en cartera plazo fijo menor que el señalado para el pago de los billetes, el Tesoro quedará obligado á cangearles en cualquiera fecha la parte que las necesidades de dichos establecimientos requieran de los billetes que tengan en su poder por pagarés ó letras á los plazos que se convengan, sin exceder del de 90 dias fecha, liquidándose los intereses de aquellos y el descuento en la proporcion que corresponda hasta el día que se presente, y abonándoseles sobre los nuevos valores el tipo de descuento que rija para las imposiciones en Deuda flotante de aquella clase de establecimientos el día en que se ejecute el cange.

Art. 7.º El precio mínimo á que se cedrán por el Tesoro los referidos billetes, será el de 97 y medio reales por 100 de su valor nominal, cuyo tipo servirá de base para la subasta: en el concepto de que siendo común para ambas emisiones, toda proposicion ha de entenderse á recibir por mitad billetes de una y otra de aquellas.

Art. 8.º Los Bancos, sociedades ó particulares que quieran interesarse en esta negociacion dirigiran sus proposiciones, por medio de pliegos cerrados á la direccion general del Tesoro público antes del día fijado para la licitacion ó los presentarán al comenzar el acto de la subasta.

Art. 9.º En uno y otro caso los interesados deberán acompañar á sus proposiciones, formuladas con arreglo al adjunto modelo, el resguardo que acredite haber consignado en la Caja general de Depósitos el 3 por 100 del importe nominal de sus pedidos, bien en metalico, acciones de carreteras ó obras públicas y demás efectos que con arreglo á las disposiciones vigentes se admiten por su valor nominal, ó bien su equivalente en títulos de la Deuda consolidada y diferida al tipo de cotizacion.

Art. 10.º No se admitiran proposiciones que no lleguen á 10,000 rs. vn. de valor nominal, y múltiplos de esta cantidad.

Art. 11.º A las dos de la tarde del día 13 de marzo próximo, en reunion pública, que se verificará en el local que ocupa el ministerio de Hacienda, presidida por mi ministro del ramo, y con asistencia de los directores generales del Tesoro, Contabilidad y del asesor general del referido ministerio, se abrirán los pliegos cerrados que se hubiesen recibido con antelacion y los que se entreguen en el acto.

Art. 12.º Leidas las proposiciones presentadas, examinada su conformidad con lo prevenido en los artículos 8.º, 9.º y 10 de este decreto, se admitiran aquellas que estén dentro del precio mínimo fijado en el art. 7.º, hasta cubrir los 200.000.000 de reales vellon que son objeto de la licitacion, dando la preferencia á las que ofrezcan mayores ventajas sobre el tipo indicado. Si el precio ofrecido fuere uno mismo en diferentes proposiciones, y los pedidos excediesen de la suma de billetes que hayan de adjudicarse, despues de admitidas las ofertas favorables, se repartirá el resto entre las proposiciones que se hallen en igual caso y en proporcion de sus pedidos.

Art. 13.º Los billetes se entregarán á los Bancos, sociedades ó particulares cuyas proposiciones hubiesen sido admitidas el día 31 del referido mes de marzo, y el pago de su importe lo verificarán al recibir dichos billetes en efectivo metalico ó en valores de la Deuda flotante de cualquiera vencimiento, con el descuento correspondiente á la operacion de que procedan.

Art. 14.º Las liquidaciones de esta negociacion se efectuarán por la Direccion general de Tesoro público.

Art. 15.º Los resguardos de los depósitos constituidos con arreglo al art. 9.º que correspondan á las proposiciones no admitidas, se devolverán á sus respectivos dueños inmediatamente de verificada la licitacion. Se conservarán en el Tesoro los de los demás inte-

resados á los efectos que determinan las instrucciones vigentes para su entrega á los mismos al realizar el pago de los billetes que les hubiesen sido adjudicados.

Art. 16. Mi ministro de Hacienda queda encargado de la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio á diez de febrero de mil ochocientos sesenta.—Está rubricado de la real mano.—El ministro de Hacienda, Pedro Salaverria.

SS. MM. han recibido ayer tarde al bizarro ayudante del duque de Tetuan, el coronel graduado D. Antonio García Rizo, que ha traído á Madrid, como saben nuestros lectores, algunos trofeos de la gloriosa batalla del 4. La Reina y su augustó esposo hicieron al Sr. García Rizo la acogida mas expresiva y benévola, enterándose con grande interés de cuanto se refiere á los acontecimientos de la campaña y á las acertadas disposiciones del general en jefe, por el que SS. MM. mostraron la mas viva solicitud y el mas alto aprecio, complaciéndose en repetir cuánta enaltece la gloria de España la alcanzada por el ejército.

El señor ayudante del duque de Tetuan manifestó profundo reconocimiento por todo, en nombre de este y en el de cuantos tienen la satisfacción de pelear á sus órdenes por el esplendor del trono y por el engrandecimiento de la patria y satisizo con notable oportunidad á cuantas preguntas le dirigieron la Reina y su augustó consorte. La ceremonia de la presentación de los trofeos y cañones tomados á los marroques en la batalla del 4 tendrá lugar mañana despues de mediodía.

En la desgraciada carga que dió en la acción del 31 el escuadrón de lanceros de Villaviciosa, una guerrilla del provincial de Málaga, mandada por el capitán García Murillo, al ver el peligro, arrojóse en el pantano, cuya agua llegaba á las ingles de los soldados. Pudo salvar varios heridos clavados en el cieno, como tambien recoger sables, cascos y otros efectos, todo bajo el recio fuego del enemigo. Ya finalizada esta operacion y salido del pantano, observó que un brazo se levantaba en el otro extremo y próximo al enemigo, como en ademán de auxilio. Era el de un soldado herido. Conociendo el proyecto de salvar á aquel desgraciado, dirigióse á los suyos exclamando:—¿Quién de vosotros me sigue?

—Cuatro soldados se presentaron, y volviendo á pasar el pantano, le cojen y lo trasladan á la otra orilla. Muchas fueron las bajas que experimentó ese día la mencionada compañía; pero las primeras glorias conquistadas para el batallón de provinciales de Málaga, con orgullo puede decirse que han sido ganadas por su decidido oficial.

En Jerez se ha inaugurado el alumbrado de gas con general alegría de la población.

El director gerente de los ferro-carriles de Sevilla á Jerez y de Puerto-Real á Cádiz, don Luis Guillou, continúa en Sevilla y no volverá probablemente á Madrid hasta dejar funcionando el servicio de explotación.

Los accionistas del ferro-carril de Martorell á Barcelona celebran junta general el 26 del corriente.

En acción de gracias por la toma de Tetuan, se celebraron ayer por la ilustre cofradía de María Santísima de la Misericordia, solemnes funciones en la parroquia de San Sebastian. La recaudacion obtenida en las mesas peticorias por las señoras congregantes, ascendió á 3,209 reales, y ha sido entregada

en el Banco para ingresar en la suscripcion popular.

Mañana á las diez van á la Universidad central á recoger su bandera los alumnos del quinto año de Derecho.

Al ayuntamiento de Jerez de la Frontera ha sido presentada por el Sr. D. Rafael Ruano una proposicion para que á una de las plazas ó pascos de la ciudad se le diese el nombre del general O'Donnell, elevándose en el mismo sitio un monumento ó estatua, en honor de tan ilustre capitán. Este patriótico pensamiento, añade *El Guadalete*, fue perfectamente acogido por el Municipio, acordándose que la comision de policía informara sobre la manera y medios de realizarlo.

Los tercios vascongados han recibido en Cádiz el armamento belga que esperaban. Al mismo tiempo que llegó á dicho puerto este armamento, llegaron tambien machetes y otros útiles de guerra.

Un moro prisionero decia dias pasados á nuestros oficiales, que ellos echan doble pólvora que nosotros para que la bala alee mas; pero que desgraciadamente carecen del veneno que los cristianos echan en los cañones y los fusiles.

El quitasol de Muley-Abbas quedó en poder de los españoles en la batalla de Tetuan, como el de su hermano Sidi-Mahomet en poder de los franceses en la batalla de Isly.

El general en jefe ha regalado al general Rios la mejor silla de montar de Muley-Abbas, que está forrada de paño de grana y cubierta de otro carmesí, silla que vendrá á Cádiz dentro de pocos dias, mas como objeto curioso, que por lo que sirva á los caballos españoles.

El conde de Sartigar ha dejado á París para ir á ocupar su puesto de plenipotenciario en la Haya.

Se acaba de publicar en París un trabajo muy interesante de M. Eduardo de Barthélemy, sobre *Los principios de la casa de Saboya*.

Hoy se ha reunido la comision de diputados encargada de los donativos.

El brigadier de Artillería Dóltz, sigue mejorando en su curacion.

El coronel Ulibarri, herido en Málaga, ha podido ya salir en carruaje, habiendo entrado en el período de la convalecencia. Viene á Madrid, pero antes parece que pasará al campamento donde su hermano manda uno de los cuerpos.

Dice una carta, que en la terrible batalla del 4 el intrépido general Prim sacó en la eslavina del poncho hasta ocho balazos, sin que ninguno felizmente le tocara.

Nos parecen curiosos los siguientes pormenores que da un testigo presencial de la llegada al cuartel general de la comision de los vecinos de Tetuan.

Serian las ocho de la mañana, cuando de Tetuan salieron cuatro moros, uno de ellos montado en una magnífica mula, y otro delante con un palo largo y en él una bandera blanca. Llegaron á la tienda del general en jefe; se formó una mitad de compañía haciendo círculo para impedir la aglomeracion de gente, y como el general estaba recorriendo los campamentos, esperaron en pie sin hablar con nadie. El que habia venido en la mula era anciano, alto, barba blanca, afeitado el bigote, vestia calta azul, turbie encarnado, media y zapato europeo. Es vice-cónsul austriaco y habla español correctamente.

El segundo era de unos treinta y cuatro años, alto, blanco, pelo castaño claro, ojos espresivos, vestia albornoz blanco, turbante, sus piernas descubiertas y con zapato bajo negro, y sus manos eran las de una dama. El tercero era mas bajo de cuerpo, fuerte, poca barba, pierna con media de lana y manos carnosas, babucha amarilla, albornoz y turbante, y el cuarto en fin, que era el de la bandera, parecia de clase mas humilde con un chaqueton largo, pierna desnuda, babucha y turbante.

Llegó el general O'Donnell á caballo y una banda de música tocó la marcha real, los soldados presentaron las armas, el general se apeó miró con su famosa sonrisa á los moros, estos le saludaron, el caudillo entró en su modesta tienda, y le siguieron los parlamentarios, clavando la bandera blanca á la entrada, el moro que la conducia.

Nos dicen de Gibraltar el 9 que un sargento de policía no habia permitido vender las hojas volantes que llevaron de Algeciras con la noticia de la entrega de Tetuan, y se echó de la poblacion á la persona que las vendia. Creemos que esta conducta de la autoridad de Gibraltar merecerá la mas completa reprobacion en Inglaterra donde tan omnímoda libertad se concede á la publicidad y la industria.

Una carta del campamento dice que despues de la batalla de Tetuan enterraron nuestros soldados 300 cadáveres moros.

El Duero, que segun hemos dicho, fondó ayer en Alicante procedente de Barcelona, habra salido ya para Ceuta remolcando un fatucho con municiones.

Vamos recibiendo noticias de los pueblos con motivo de la toma de Tetuan. En la Palma, provincia de Huelva, al saberse la noticia, acordaron reunir 50,000 raciones de vino para enviarlas al ejército. En el acto fueron ofrecidas 600 arrobas: 200 por el senador Díaz Camacho y su sobrino Díaz de la Mira; los señores Perez, hermanos, 100 arrobas; los señores Soldan 100 y 20 arrobas varias personas de corto caudal.

Hé aquí los términos en que *La Crónica de Gibraltar* anuncia á sus lectores la rendicion de Tetuan:

«Ya ha terminado el primer acto de la campaña, y al caer el telon, el ejército español entraba triunfante en Tetuan. Como dijimos ayer, los moros abandonaron sus posiciones en las alturas el día 4. El fuerte que domina la ciudad, tambien fue tomado. El domingo y el lunes debió emplearse en construir baterías para el sitio, y nos han dicho que ayer mañana los moros, viendo que el general O'Donnell habia completado sus preparativos para batir la ciudad, ofrecieron rendirse, y á las once, entregaron al jefe español las llaves de la ciudad en una bandeja de plata. La division del general Rios marchó á tomar posesion de la ciudad y castillo, y el ejército marroquí se retiró al interior del país. La poblacion judía permanece tranquila en su barrio, como igualmente algunos de los habitantes moros que se colocan bajo la proteccion de los españoles.»

Hay ocasiones en que es imposible designar la verdad.

Se han terminado ó están muy próximos á terminarse definitivamente los estudios para el surtido de aguas de Valladolid y para el riego ademas de 25,000 hectáreas de terreno en su contorno.

Dice un periódico de Porto que ha llegado á dicha ciudad el prestidigitador español don Juan Blasco, de treinta y cuatro años de edad y treinta y tres pulgadas de altura. Ya ha trabajado en Londres y París donde ha sido muy aplaudido por sus ejercicios gimnásticos y de prestidigitacion.

El Sr. general Rios está investido del carácter de corregidor y jefe del ayuntamiento de Tetuan, donde ya suministra por contrata los naturales 15,000 raciones diarias, aumentándose ademas todos los dias la venta de artículos de primera necesidad y de otros.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.
Hoy se ha recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

El general en jefe del ejército de Africa, al ministro interino de la Guerra:

«Campamento de Tetuan 12 de febrero á las diez de la mañana.

«No ocurre novedad.—Las tropas oyen hoy misa en sus respectivos campamentos: despues de ella y con asistencia del cuartel general, se cantará en la Iglesia recientemente consagrada en Tetuan, un solemne Te Deum, con el fin de dar gracias al Todopoderoso, por su divina proteccion á las armas españolas, demostrada con tantos y tan señalados triunfos en esta campaña.»

Hoy han salido de Cádiz el vapor de guerra *Isabel II* para Algeciras y el mercante *Schalv* para Ceuta, con harinas. Tambien ha salido para la rada de Tetuan el vapor *Jean Mathieu*, con galleta y café 150 convalecientes restablecidos.

El general Ustariz que trae los importantes pliegos del general en jefe, relativos á las proposiciones de paz hechas por los marroques, está desde esta mañana en Alicante.

El Sr. Ustariz debe llegar á Madrid de una á dos de la madrugada, pues segun despacho telegráfico, salia hoy de Alicante á las once de la mañana.

El gobierno no contestará probablemente al despacho del general en jefe, hasta haber recibido las comunicaciones que trae el general Ustariz.

Dos palabras á *La España* y bastan: si la administracion del conde de Lucena no es acreedora á la gratitud nacional por los faustos dias de gloria que ha proporcionado al país, si cualquiera otra hubiera hecho lo mismo, ¿qué títulos mejores pueden alegar otros personajes de su comunion, ni por qué los ensalza y le parecen el *non plus ultra* de la habilidad?

La campaña de 1818, segun esa teoría, no debe envanecer al duque de Valencia: el país la hizo ayudándole, cualquiera otro hubiera obrado de la misma manera: el período de organizacion de 1815 no es un recuerdo glorioso para el partido moderado; vino al poder en circunstancias oportunas, las aprovechó; bajo sus auspicios consiguió ver reorganizada la administracion pública; pero todo esto era efecto de la suerte, segun *La España*. Véase á donde nos conduce la pasion política.

S. M. la Reina acaba de dar una nueva muestra de su inagotable munificencia remitiendo á la Real Asuncion de beneficencia

domiciliaria cien ejemplares de la *Jerusalem libertada* de Torcuato Tasso, puesta en verso castellano por el Excmo. señor marqués de la Pezuela. Esta obra por ahora estará de venta en la rifa que dicha Real Asociación celebra en el local del Ministerio de Fomento, y que se cerrará definitivamente el sábado 18 á las seis de la tarde.

No es cierto lo que en su suplemento de esta mañana, dice *El Horizonte* al asegurar que ayer hubo Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina. El Consejo fue solo de los ministros, habiendo antes el de Estado tenido la honra de conferenciar detenidamente con S. M.

Los alumnos de la escuela de Ingenieros industriales se reunirán mañana martes, á las nueve de la mañana, en el local del real Instituto industrial, y marcharán reunidos á incorporarse en la Universidad central con los de los demás establecimientos.

Algunos periódicos continúan suponiendo en Madrid á la señora condesa de Reus. Esta señora se encuentra en París, y quien ha recibido á las muchas personas que estos dias han acudido á casa del bravo general, es el secretario del mismo, Sr. Use etí de Ponte.

Un despacho telegráfico particular que publica la prensa de París dice, sin duda por mala interpretacion que suele ser tan frecuente en esta clase de comunicaciones, que se habia dado al duque de Tetuan el terreno en que se dió la batalla del 4. Inútil es decir que ni se ha pensado en tal donacion.

El señor baron de Gravestins, enviado extraordinario de los Países Bajos, dará el sábado próximo una comida á varios miembros del ministerio de Estado, al ministro de los Estados-Unidos y á muchos individuos del cuerpo diplomático.

La prensa extranjera y muy particularmente la francesa saluda con entusiasmo los triunfos de las armas españolas. *La Patrie*, despues de reseñar esa serie de heroicos combates que han llevado á nuestro ejército á Tetuan, esclama: «Hoy ha alcanzado España la mas gloriosa de las recompensas, la estimacion y la admiracion de Europa. Sabiase que el soldado español era naturalmente intrépido y bravo, pero era feo, creer que el espíritu militar se habia adormecido en los solaces de la paz, lo mismo que el espíritu de disciplina en las turbulencias civiles; Europa sabe ya que España tiene un ejército.»

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado al contado á 44-25 y 44-30, y á fin del corriente ó voluntad á 44-30, 44-35, 44-40 y 44-35. La diferida se publicó tambien al contado á 34-25 y 34-30, y á 13 del próximo á 34-30.

A última hora quedó el consolidado á 44-40 y la diferida á 34-40.

ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA.)
CIRO.—A las ocho, *Angela*.—Baile.—*Los tres novios imperfectos*.
PRINCEP.—A las ocho, *Los maridos*.—Baile. *Escenas de campamento*.
LOPE DE VEGA.—No hay funcion.
FRANCES.—A las ocho y media, *La Crise*.—*Une nuit esse bien agreable*.
ZARZUELA.—A las ocho, *El niño*.—*La franqueza*.—*Casado y soltero*.
En los intermedios se presentará la señora Bigazzi á tocar varias piezas al piano.
TEATRO MICA.—Plazuela de las Descalzas: funcion diaria á las ocho de la noche; los dias festivos á las cuatro y media de la tarde y ocho de la noche.

brío. Este silencio de asombro y de terror se prolongó algunos instantes despues que se hubo restablecido la calma en el valle, y Martin Simon fue el primero que recobró el uso de sus facultades.

—Hábil ingeniero era mi padre, exclamó con entusiasmo, y tenia calculado el efecto de esta poderosa mina con admirable exactitud. No esperaba yo un éxito tan completo, y eso que renové la pólvora hace pocos meses. Mirad el Foletto: ¿quién ha de llegar hasta su cima, como no tenga las alas del águila ó el pie de una gamuzá? Eso tesoro emanado de Dios, á Dios solo pertenece ya, ¡hombres, id á buscarlo!

—Es una acción indigna, dijo el caballero despechado: ¡no valiera mas emplear esa riqueza en hacer la fortuna de los que aquí se hallan, que privar sin razon á vuestros allegados, á vuestros amigos, á vuestra patria, á la humanidad entera?

Fueron acogidas estas palabras con un murmullo de aprobacion, y por todos lados empezaron quejas y acriminaciones.

—¡Silencio! repuso Martin Simon con autoridad, dejadme contestar á ese joven disipador, cuyo amor al oro tiene ahogados todos los sentimientos generosos. M. de Peyras, á los ojos del sabio, del amigo verdadero de la humanidad; ¿habré cometido una falta tan grave haciendo lo que he hecho? ¿Qué hubiera ganado la sociedad con la posesion de una porcion mayor de ese metal amarillo,

sino corromper las costumbres tan corrompidas ya?

Si la montaña fuera accesible á todos, ¿pensais que ese hermoso pueblo tan floreciente no hubiera experimentado la funesta influencia de tal vecindad? ¿pensais que hubiera existido dentro de diez años con la misma sencillez, la misma inocencia de costumbres? En este país de honradez, de religion, de actividad, una mina de oro habria ejercido influencias malignas que lo hubieran variado todo, viciando y mancillándolo. Otras razones ademas tenia para determinarme á consumir este gran sacrificio.

Apinándose todos en torno del rey del Pelvoux para no perder una sola de sus palabras.

—Cuando mi padre descubrió la mina, no hizo caso al pronto por efecto de su humor negro y melancólico; pero cuando se hubieron cicatrizado algo las heridas de su corazon, cuando dias mas serenos dulcificaron la amargura de sus pensamientos, mudó de modo de pensar, y no se desdendió de aprovechar el tesoro inmenso que pusiera en sus manos la casualidad. Pero se propuso ser no mas que el dispensador de aquellas riquezas, y juró en su nombre y en el de sus descendientes que el día en que pudieran aquellas ser origen de males y de crímenes, serian perdidas para el linaje humano.

Con este fin, abrió la mina, cuyos horrendos efectos habéis presenciado todos y exigió de mí el mismo solemne juramento al tiempo de descubrirme su secreto: me lo hizo repe-

vinagre como Annibal al paso de los Alpes. Creedme, así que se espanda la noticia, acudirán los sabios é ingenieros de todos los países, y acaso lo que hoy nos parece imposible sea fácil dentro de algunos meses.

—*Quo non mortalia pectora cogis*, murmuró el maestro de escuela consternado.

—A la verdad que por lo que pueda suceder, repuso Michelot, no seria malo que tuviésemos acreditados en debida forma nuestros derechos.

Conviéndose, se acercó á ellos Martin Simon.

—No os hagais ilusiones, dijo meneando la cabeza: como no estais familiarizados con las montañas, ignorais las condiciones que ha de reunir una mina para ser productiva. Mirad esas rocas que cubren el valle; ¡tan fácil os parece hacerlas desaparecer ó abrirse paso por medio! ¿Y cuántos obreros juzgais que se necesitarian para poner en el plazo de veinte años transitable esa pirámide gigantesca para una mula cargada? Hay mas todavía: ¿no sabeis que durante seis meses del año cubre la punta del Foletto una espesa nevada, y seria el colmo de la temeridad intentar entonces la subida? ¿No sabeis cómo se amontonan los hielos y las nieves, y que muy pronto, acaso á la primera tempestad, una avalancha sepulte para siempre la cuna del Foletto?.... No, señores, no os alucineis con ese sueño irrealizable; para proseguir la explotacion se necesitarian mas oro del que pudiese dar en cien años el es-

—Adentro, adentro todos! os va en ello la vida.

Obedecieron maquinalmente esperando un rato sin que ninguna novedad, ningún ruido justificase el espanto de Margarita. Ella no obstante seguía á la entrada de la caverna pálida sin aliento, aguardando con ansiedad visible lo que iba á suceder.

Sonaron por fin pasos precipitados, y Martin Simon se precipitó en la gruta exclamando con voz imponente:

—Nadie se mueva sino quiere perecer!

Iban á pedir á padre é hija esplicaciones de tan singular conducta cuando conmovió el valle una detonacion espantosa: agitose el aire con violencia, tembló la tierra y una lluvia de piedras y pedruzcos de rocas azotó las paredes exteriores de la gruta.

Todos se lanzaron á la plataforma á indagar la causa de aquel estruendo terrible.

Peró la curiosidad pudo mas que las exhortaciones, y las miradas de todos se fijaron en el Foletto de donde el ruido procedía.

Un espectáculo grandioso se ofreció entonces á las miradas de los circunstantes. Habíase cavado una mina secreta y atracada de pólvora, bajo la masa enorme de granito que servia de base á aquella serie de rocas por donde únicamente era accesible la montaña. Martin Simon acababa de prender fuego á esta mina, y la humareda que se elevaba lenta y espesa y la gran cantidad de piedras que llovian, anunciaban cuán poderosa fuera la explosion.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de marcos.—San Valentin, presbitero y martir, y el beato Juan Bautista de la Concepcion, confesor y fundador.—Absolucion general en el orden de la Santisima Trinidad y demas partes de costumbre.
Cu a cinco para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen: terminará el jubileo de cuarenta horas, en el convento de Trinitarias, a su beato fundador. Será panegirista por la mañana el Sr. D. Eugenio Aguado, y por la tarde el de la reserva de S. D. M. Obsequio mensual a Maria Santisima del Pestierno: se hará por la mañana en la parroquia de San Martin, siendo a las diez con Luisa cantada y salve en la capilla de la Virgen. Idem semanal a San Antonio: en el colegio de Portugueses, como a su titular.
Fievela novena a los siete nobles fundadores servitas: seguirá en su iglesia, de San Nicolas; por la tarde a las cinco como ya hemos dicho; predicará D. Valentin Ruiz, cura propio de aquella parroquia.—Coro diario: continúa en San Isidro el Real por la mañana a las nueve y por la tarde a las tres.—Ejercicios: proseguirán donde y segun todos los dias, por la noche.
Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor de dicho siervo de Dios, con rito doble y ornamento blanco.
Estado atmosférico.—Hasta el miércoles, despejada completamente la atmósfera por un viento Norte que sopló, se sintió un frío tan intenso que descendió el termómetro en algunas madrugadas hasta cuatro grados bajo cero; pero habiendo saltado aquel al Suroeste, aparecieron celajes, se anubarró el cielo y sobrevinieron chubascos en la noche del jueves, que templaron algo los frios, ascendiendo la columna termométrica en tanto cuanto bajó el barómetro a las 26 pulgadas, de 26 y 4 líneas en que antes estaba.

ANUNCIOS.

UNA SEÑORA SOLA DESEA ENCONTRAR otra que desee vivir en su compañía; no es por el interés, y sí por la compañía. Darán razon Torrealla Leal, núm. 26, carbonería. (1 m. t.)

A LOS APRENDICES DE GRABADOR en madera.—Necesitándose en los talleres de El Mundo militar aprendices para grabar en madera, se avisa a los padres de familia que tengan hijos que se dediquen al grabado, para que puedan gustar pasarse por la administracion de dicho periódico, calle de San Bernardino, núm. 7, para tratar de las condiciones de ajuste.
Tambien se admiten jóvenes desde los quince años en adelante que tengan algun principio de dibujo y que deseen dedicarse a dicho arte desde su principio.—(1 v. m. y t.)

VENTA DE MADERAS.

A precios arreglados se vende una partida de maderas de a seis, ocho y diez, de la tierra, Cuenca y Balsam, viguetas y medias viguetas, ripia, serradizo, sesma, palos de varias clases y diámetros, y un palo de álamo negro de cuarenta y tres y medio pies de largo y nueve y un cuarto diámetro. Se tratará de su ajuste en la calle de la Cruz, número 11, cuarto tercero izquierda, todos los dias, hasta las dos de la tarde y de cinco a siete de la noche.—(1 v. m. y t. 1-1)

OFICIO DE PROPIETARIO.

Se desea comprar uno de propiedad particular, en provincias, siempre que sea su poblacion de 6,000 vecinos lo menos, ó haya en ella audiencia territorial. A quien interese acudir en Madrid a la calle de Ministros, núm. 7, cuarto principal, bien personalmente, ó por carta dirigida a D. Felipe Rivera. (D. 00 y 13 m. 1.)

PRESTAMOS

Se facilita dinero a las clases activas y pasivas de todos los ministerios y de la Real Casa.
Tambien se admiten poderes para cobrar los haberes de d. chac. clases.
Darán razon calle de la Cava-Baja, núm. 39, cuarto tercero. Horas de nueve a doce por la mañana, y de cuatro a seis por la tarde. (1 v. m.—1 v. t. 1-1.)

EL IMPERIO DE MARRUECOS.

SU HISTORIA, GEOGRAFIA, TOPOGRAFIA, ESTADISTICA, RELIGION, LEYES, COSTUMBRES, CIENCIAS, ARTES, MILICIA, ETC.

POR D. MANUEL TORRIJOS.

Esta obra, la mas completa é interesante que ha aparecido sobre el Imperio Marroquí, se ha escrito con presencia de los datos recogidos en la presente gloriosa lucha entre España y Marruecos.

Consta de un tomo en octavo de trescientas paginas. Y se vende en la administracion de LA CORRESPONDENCIA, Pasaje de Matheu, en Madrid, a CUATRO REALES PARA LOS SUSCRITORES DE DICHA CORRESPONDENCIA y a SEIS para los que no lo son. Los pedidos de las provincias se servirán a seis reales a los suscritores del mismo periódico y a ocho a los no suscritores, dirigiéndose a la administracion de LA CORRESPONDENCIA con trece y diecisiete sellos de a cuatro cuartos respectivamente.

EMPRESA DE VAPORFS DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta linea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Partan de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes a las ocho de la mañana.

A retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando a la Habana los dias 8 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conduzcan para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

Table with 4 columns: Destination, Price, and other details. Includes entries for Sisal, Veracruz, and Tampico.

CONSIGNATARIOS.

- List of consignataries: Sisal, Veracruz, Tampico, and their respective agents.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante linea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se reza. Los despachos en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañia, calle de San Ignacio número 116.—(24 v. t. 1-1.)

ESCUELA INGLESA,

dirigida por D. FRANCISCO ALEJANDRO FERNEL, antiguo joven de lenguas, pensionado para dicho estudio por S. M. el Rey D. Fernando VII (q. e. g. e.), jefe superior de administracion, secretario de S. M., director que ha sido de los colegios politécnicos de Sevilla y Madrid, individuo de la Academia de Buenas Letras de Sevilla, de la de Arqueología Terracenesa y otras, etc., etc.

Esta Escuela tiene por objeto proporcionar una educacion completa, siguiendo en los estudios el sistema inglés, y tambien enseñar todos los conocimientos preparatorios que se exigen en los exámenes para las carreras especiales y universitarias. Como nadie puede poner en tela de duda las ventajas sólidas y materiales que la educacion inglesa lleva a todas las demas de Europa, es ocioso añadir comentarios.

Todos los profesores están competentemente autorizados por la Direccion general de Instruccion pública, para la enseñanza doméstica. Los padres é interesados en los alumnos, podrán asistir a las clases que gusten, juzgando por sí mismos de la bondad de la enseñanza. MATERIAS QUE ABRAZA EL PLAN DE ESTUDIOS. Taquigrafía.—Castellano.—Latin.—Griego.—Italiano.—Francés.—Inglés.—Alemán.—Sistema métrico y decimal.—Comercio en todos sus ramos y escritura.—Matemáticas completas y su aplicacion.—Dibujo en sus diferentes, partes de figura, lineal y paisaje.—

Geografía, uso de los globos y formacion de mapas y cartas.—Elementos de física y química y su aplicacion.—Elementos de historia y curso completo de idem.—Literatura nacional y extranjera. N. B. De todas estas clases cada alumno elegirá las que necesite ó prefiera. La retribucion será proporcionada al número de las clases que se sigan, y disminuirá proporcionalmente.

RETRIBUCIONES.

Taquigrafía, 30 reales vellon mensuales; castellano, 30; latin, 30; griego, 40; italiano, 30; francés, 40; inglés ó alemán, 50; sistema métrico y decimal, 30; comercio en todos sus ramos, incluso escritura, 30; matemáticas completas y su aplicacion, 50; dibujo lineal, figura ó paisaje, 30; geografía, uso de los globos, formacion de cartas y mapas, 40; elementos de física y química, con su aplicacion, 50; elementos de historia y curso completo de id., 40; literatura nacional y extranjera, 50. Calle de Fuencarral, núm. 34. (1 v. m. y t. 1-1)

MUSICA.

LA GUERRA DE AFRICA.

- List of musical items for sale: Cantos y gaiterra, Himno por De Benito, Himno por Ciria, La toma de Tetuan, etc.

VAPORES CORREOS

DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA. EN COMBINACION CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS. Salidas de mañana, para Méjico, a las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles a las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de las ferro-carriles (T. d. t.)

CHOCOLATE ESPAÑOL DE LA ESTRELLA.

Calle del Caballero de Gracia, núm. 6. En este nuevo despacho que acaba de abrirse en esta corte, hay de venta chocolate a los precios de 5, 6, 7, 8, 10, 12 y 16 reales libra, con cañela y sin ella, elaborado en su propio molino, traviesa de San Mateo, número 1; sus clases son inmejorables, y las personas que gusten favorecer este nuevo establecimiento, juzgarán de la veracidad de este anuncio. En el mismo establecimiento hallarán las personas inteligentes, un buen surtido de vinos de Burdeos y de otras clases, extranjeros y del reino, todo de calidades superiores. (2 1-1)

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ.

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles a las once de la mañana. Para Málaga todos los domingos a las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen camareras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acódate al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

AVISO DE CONVENIENCIA GENERAL.

Mantelerías adamascadas, clase fuerte, mantel de 7 cuartas en cuadro y 12 servilletas, 56 y 60 rs.; id. superiores, mantel de dos varas y 12 servilletas grandes, 70; poplines de lana, y lana y seda, desde 7 rs. hasta 20, gustos elegantísimos y 10 mas nuevo; elegantes y económicos relojes de punto, de máximo abrigo, desde 20 hasta 40 rs.; y de piqué trancés con feston, a 46 rs.; pañuelos de batista blancos, a 20 rs. docena; id. de cenefa de color, desde 40 rs. docena en adelante. Queda un resto de unos 100 cortes de vestidos de lana, que equivaliendo casi el precio al percal, se han vendido muchísimos: corte de 7 1/2 varas, a 40 rs.; camisas de color, dibujos bonitos, a 11, y francesas, a 20; su precio normal es 28; indianas para vestidos, a 19 cuartos, y para chambras y camisas, a 2 rs. Calle de Postas, núm. 11, La Esperanza. (1 v. m. y t.)

VIAJE DE TETUAN A TANGER.

Se alquila para una gran mascarada, un bergantin con todo su velamen, capaz de contener libre cutierta, diez y seis personas. Se dará razon en la calle de Jardines, núm. 19, carpintería.—(D. 13 y 14 m. y t.)

SERVICIOS MARITIMOS DE LAS

MENSAGERIAS IMPERIALES VAPORES POSTAS FRANCESES.

Línea rapidísima, única directa, de Alicante a Marsella, en correspondencia con los ferro-carriles español y francés. Salidas para Marsella, todos los viernes al mediodía: viaje en treinta y seis horas: a Paris, en cincuenta y ocho horas. Salidas para Orán, todos los sábados al mediodía: viaje en catorce horas. Consignatarios en Alicante, los Sres. D. Juan Bautista Labora y hermano.—(Lun. y Juev. t.)

ARTICULOS DE VIAJE.

Se ha recibido un gran surtido de todo lo mas indispensable para viajar, a precios fijos muy arreglados. Entre estos hay una buena coleccion de neceseres para caballeros, desde reales 40, 50, 60, 80 y 100, hasta 1,000. Hallanse de venta en la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37. (D. 0, 12 y 19 de feb.)

BISUTERIA.

Articulos de novedad en Aderezos. Pulseras. Pendientes. Gemelos. Medios aderezos. Aretes. Botones para el pecho. Cadenas. Llaves para el reloj. Digos. Guardapelos. Agujas para la cabeza. Alfileres para el pecho y para corbata.

MUSICA.

PO KAS CELEBRES.

El sitio de Tetuan, para piano, 5 rs. La casa del Renegado, idem. El Serrallo, idem. Para pequeña banda militar, 12 rs. cada una. Bailes para piano, por E. Passini, a 5 rs. La Mezquita, redowa Sierra Bullones, polka. El boquete de Anghera, polka-mazurka. Gran almacén de música é instrumentos de Casimiro Martin, calle del Correo, número 4. Se remitirán franco a provincias contra una libranza sobre Correos ó giro mutuo. (1 v. m. y t.)

SE ALQUILAN CUATRO HABITACIONES con muebles ó sin ellos, casi independientes y en la calle Mayor. En la misma calle darán razon tienda de Ultramarinos, número 101.—(2 m. 2 t.)

Editor, D. Ilarion de Zuloaga.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Pero el rey del Pelvoux tenia razon en decir que aquello no era mas que el preludio de una catástrofe mas terrible todavía. Careciendo de punto de apoyo los escalones inferiores, de resultados de la destruccion de la base comun, comenzaron a desprenderse uno a uno con estrépito: el movimiento fuese estendiéndose a toda aquella serie de rocas aisladas; sin adherencia entre sí y todas se agitaban a la par. Velábase masas enormes tambalearse primero sobre las pendientes, deslizarse con lentitud y partiendo de repente con una rapidez inencomible, rebotar en los costados de la montaña estremecida de sus golpes, caer, levantarse y perderse por último en el valle despidiendo millones de chispazos; el ruido que se propagaba en las garras y desfiladeros, repetido hasta el infinito por los ecos, tenía un carácter casi sobre natural, y hubiérase podido creer, no sin fundamento, que un terremoto iba a destrozarse de un golpe aquellos cerros soberbios, aquellos picos magestuosos, aquellos antiquísimos ventisqueros que formaban tan magnífico conjunto hasta los límites del horizonte. Mudos y trémulos se hallaban los espectadores de aquel solemne espectáculo; porque qué pasión no había de acallarse ante el terror que inspiraba aquel inenso destroz? Unos se habían refugiado en lo mas hondo de la gruta para precaverse de las piedras; otros atolondrados, se ocupaban del rostro con las manos ó bajaban la cabeza por ese instinto maquinal mas fuerte que toda reflexion.

sintieron que se les escapase de las manos tan rica presa, no lo dieron a entender, y acabaron de satisfacerse cuando Martin Simon les dijo: —Por supuesto, amigos míos, no tengo intencion de conservar mas tiempo la calidad de propietario de las haciendas que cultivais; sabéis que nunca he sido muy riguroso en el cobro de los arriendos, y el dinero que por ellos recibia se empleaba en provecho del comun, haciendo caminos y todas las mejoras posibles: Desde este dia seis duenos absolutos de las casas que habitais, de las tierras que labrais: a esta cesion la daremos inmediatamente forma legal. Esta promesa fue acogida con gritos de júbilo, y bulliciosos aplausos. La idea de que iban a ser propietarios de lo que hasta entonces habían disfrutado en renta, enajenada a los campesinos, y aturdieron a su alcalde con las muestras de su agradecimiento. Mientras que sucedia esto en derredor de Martin Simon, habíase entablado una conferencia aparte entre las cuatro personas que por un momento se lisonjearan de poseer solas el secreto del rey del Pelvoux. Cuando se fijó en ellas la atencion de Martin Simon, gesticulaba mucho el caballero, y decia con fuego mirando al monte Foletó: —Sí, tengo la convicción de que no se deben perder las esperanzas de alcanzar a esa mina de oro y continuar la explotacion. Si es preciso, se harán milagros para poner practicable la montaña, se desharán las rocas con

tir en su lecho de muerte, y hoy he venido a cumplir aquella promesa sagrada. Sea cual fuere la opinion de los hombres, tengo la confianza de haber cumplido un deber y no me arrepiento. —Dios os lo premiará, padre mio, dijo Margarita besando respetuosamente la mano del montañés; os recompensará concediéndos una larga y pacífica vida, y si los hijos de las ciudades vituperan lo que habéis hecho, aquí hay gentes rectas y sencillas que conocerán cuánto han ganado en felicidad con vuestro sacrificio. Razon tenia para hablar así, porque entre los montañeses había desaparecido todo indicio de exasperacion. El tio Juan se acercó y dijo en nombre de los demás apretando la mano cordialmente a Martin Simon. —Cuñado, nadie se queja de lo que acabais de hacer. Cosa tentadora era en verdad una mina donde bastaba dejarse para ganar con qué vivir holgadamente seis meses; pero al fin y al cabo, el hombre ha nacido para trabajar, y vale mas ser labrador ó pastor con un buen sol y al aire libre, que minero encerrado en un agujero oscuro. Parecíame por lo tanto, cuñado, que habéis obrado sabiamente, y por mi parte os doy gracias por habernos preservado de esas langostas de forasteros, que hubieran caido sobre nuestro pais, atraídos por el oro del monte Foletó. Los otros habitantes de Cabo del Mundo, a ejemplo de su decano, fueron a apretar la mano al rey del Pelvoux; y aunque algunos

Solamente Martin Simon y Margarita contemplaban con intrepidez las diferentes fases de aquella destruccion por ellos preparada; pero el padre había cogido la mano de su hija y se la esrechaba cada vez que resonaba un choque mas terrible. Muchos minutos duró el espantoso fracaso y luego se fueron apaciguando las detonaciones, repitiéndose en largos intervalos y cesando del todo. Esquingóse el eco y una calma fúnebre siguió a aquella violenta convulsion de la naturaleza. Sin embargo, el humo de la enorme cantidad de pólvora que se había necesitado para volar la roca, el polvo y la arena levantados con la caída de tantas rocas, no permitian apreciar bien todo el efecto del terrible sacudimiento. Por fin, la brisa de la tarde rechazada por la comocion de aquellas masas prodigiosas, recobró su influjo y se llevó los densos crepúsculos, apareciendo entonces el monte Foletó entero. Había desaparecido enteramente la cadena de rocas que servia de camino para llegar a la cumbre: el pico secundario que dominaba la mina de oro y la protegía contra las invasiones del ventisquero inmediato había rodado al abismo, y por todas sus caras no presentaba la montaña mas que paredes desnudas, verticales, inaccesible para siempre al hombre. Contemplaban todos atónitos aquella escena, y ni un grito se escapara de sus pechos comprimidos, mientras que las montañas temblaban en torno suyo y perdian el equili-